

# 坚定信心推动高质量发展高效能治理

习近平在河南考察时强调，奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章



5月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南考察。这是19日下午，习近平在洛阳轴承集团股份有限公司智能工厂考察。

新华社图

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河南考察时强调，新时代新征程，河南要认真落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，着力建设现代化产业体系和农业强省，着力改善民生、加强社会治理，着力加强生态环境保护，着力推动文化繁荣兴盛，以高质量发展和高效能治理奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。

5月19日至20日，习近平在河南省委书记刘宁和省长王凯陪同下，先后到洛阳、郑州考察调研。

19日下午，习近平首先来到洛阳轴承集团股份有限公司考察。该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。在智能工厂，习近平了解企业发展历程，听取不同类型轴承产品用途和性能介绍，走近生产线察看生产流程。他对围拢过来的企业职工说，制造业是国民经济的重要支柱，推进中国式现代化必须保持制造业合理比重。现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。他勉励职工发扬主人翁精神，在企业发展中奋发有为、多作贡献。

随后，习近平来到始建于东汉年间的白马寺考察，详细了解佛教中国化和寺院文物保护情况。他指出，白马寺见证了佛教传入、发展并不断中国化的进程。历史证明，坚持我国宗教中国化方向是完全正确的，要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应。

已有1500多年历史的龙门石窟，是重要的世界文化遗产。习近平来到这里，察看石窟整体布局风貌和代表性窟龛、造像，同现场的文物保护工作者亲切交流。他强调，要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。游客们见到总书记，都十分欣喜，纷纷向总书记问好。习近平不时同大家交流，特别鼓励小朋友们多到实地寻溯中华文化，从小树立文化自信。他指出，文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。

20日上午，习近平听取河南省委和省政府工作汇报，对河南各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，高质量发展是中国式现代化的必然要求。面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发

展的确定性应对各种不确定性。河南作为经济大省，要进一步夯实实体经济这个根基，以科技创新为引领，因地制宜发展新质生产力，提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力。要加强耕地保护和建设，扛牢粮食安全责任，延伸现代农业产业链条，以城乡融合发展带动乡村全面振兴，促进城乡共同富裕。要持之以恒加强重点流域生态保护治理，深化污染防治攻坚，筑牢生态安全屏障。

习近平强调，河南人口总量、人口密度、人口流动量都比较大，社会问题复杂多样，必须扎实加强社会治理。要全面落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。要更好凝聚服务群众，健全群众利益协调机制，提高公共服务水平，用心用情解决群众急难愁盼问题。要突出抓基层、强基础、固根本，推动资源、服务、管理下沉，确保社会治理各项工作纵向到底、横向到边。要高度重视法治和诚信建设，发挥好法治对社会治理的规范和保障作用，加强诚实守信的价值引导，提高政府诚信、企业诚信、社会诚信水平。要盯牢风险隐患排查和治理，强化社会治安整体防控，有效防范化解重点领域风险，切实维护社会和谐稳定。各级领导干部要主动作为，善于从推进社会治理中总结新形势下党的群众工作规律，针对不同社会群体的特点把工作做细做实。要切实整治形式主义为基层减负，支持基层干部大胆干事、树立威信，支持群众依靠自身力量解决社会治理中的问题。

习近平指出，中央八项规定是党中央徙木立信之举，是新时代管党治党的标志性措施。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。要在一体推进学查改上下功夫，把党员干部个人查摆整改与组织查摆整改紧密结合起来，切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。学习教育中央指导组要认真履职尽责，把工作重点放到推动解决问题上，精准指导、务求实效。

习近平强调，今年以来，我国一些地区出现旱情，有的还在持续，相关部门要密切配合，加强用水调度，确保城乡居民供水和农业灌溉需求。有旱就可能有涝，要严防旱涝急转。汛期已经到来，各地对防汛抗洪务必精心准备，确保预案充分、应对从容。容易突发山洪、泥石流等自然灾害的地区，要全面落实应急处置责任。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察，深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央第二指导组负责同志参加汇报会。 ■据新华社

## 第七次全国自强模范暨助残先进事迹报告会在长举行

沈晓明程凯会见报告团成员及受表彰代表



扫码看视频

三湘都市报5月20日讯 20日，第七次全国自强模范暨助残先进事迹报告会在长沙举行。报告会前，省委书记沈晓明、中国残联主席程凯共同会见了报告团成员和我省受表彰代表。

报告会上，江苏省东台市特殊教育学校高级教师李康、湘潭大学公共管理学院硕士生导师扶婷、云南省怒江傈僳族自治州自力民族服饰工艺品有限公司负责人此路恒、武汉理工大学安全科学与应急管理学院在读博士黄莺、湖南胜天无障碍旅游服务发展有限公司董事长杨育、电子科技大学教授徐鹏、北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫等7名全国自强模范和全国残疾人工作先进个人代表，以质朴的语言、真挚的情感，生动讲述了各自奋斗逐梦、担当奉献的故事。他们有的坐着轮椅投身公益事业，有的“破茧重生”成为大学教授，有的在技术创新中不断突破，有的在学术领域勇攀高峰，有的在创业路上带领乡亲增收致富。一桩桩动人事迹展现出新时代残疾人自尊、自信、自立、自强的精神风貌，赢得了现场观众阵阵掌声，激励更多残疾人直面人生困境、勇敢逐梦前行。

省领导秦国文、李建中参加有关活动。

■湖南日报全媒体记者 刘笑雪 刘燕娟

## 沈晓明调研科技赋能防汛工作 切实筑牢防汛备汛的“铜墙铁壁”



扫码看视频

三湘都市报5月20日讯 20日，省委书记沈晓明在益阳调研科技赋能防洪工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神，增强时时放心不下的责任感，进一步强化科技赋能，提升监测预警的效率和质量，切实筑牢防汛备汛的“铜墙铁壁”。

来到资江一线防洪大堤沙头镇陈婆洲段和余家咀段，沈晓明现场察看分布式光纤传感监测器、红外巡查无人机、堤防险情隐患探测车、砍青车等堤防隐患排查装备以及砂石自动装袋模块车、水下机器人、照明无人机等堤防险情处置装备，了解其推广应用情况。他指出，要立足于“早发现”，加大科技创新力度，充分调动产学研各方积极性，提高相关设备产业化水平，建立多模态、多场景的人防物防技防相结合的监测系统，提升监测预警和险情应对处置能力。

在华常高速益娄段、桃江县灰山港镇肖家塅村，沈晓明实地察看智能化边坡监测预警系统和滑坡地质灾害隐患点实时监测系统。沈晓明指出，要积极利用北斗、遥感等多种技术手段，注重点面结合，加强对地质灾害的隐患排查和预警预报，统筹各方资源形成合力，降低综合应用成本，提高监测精准度和覆盖率，不断提升本质安全水平。

松木塘镇桃花江水库是一座兼具防洪、灌溉、发电、旅游等功能的中型水库。沈晓明走进水库数字孪生中控室，了解科技赋能水库监测情况，指出要通过数字化为水库科学调度提供技术支撑，有效提升防汛能力，切实维护群众生命财产安全。

省领导张迎春、秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟